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rm the basis of the collected date the following 

findings end conclusion c«n bo drawn,

A) fha aalk#ly®ns«nkul ( i,e* District probation and

other cere association ffolhagler) is one of the organisation 

which is working for tbs welfare of tbs destitute, aid 

delinquent children. foe tbs fulfillment of its dims organisation 

he* osteblishod these mein institutions ee under.

1) nr. Sarvepalli a«dh*riattna children** Home 

volhepur ( ohs sr vet ion Home foe boys)

71 smjallni she* p«nt-kenye Afehikshagreh 

ir el hapur { observation home foe girls)

3) Aiiiket Mi\ot an ( Home foe destitute children)

This study is eelsted only to the destitute children 

in Baikal ysnsankul. so the research studs it has interviewed
yj cJ'ijJ /()

ell the destitute children in Balkelyoismkul which srevlts 

throe breach met it ut lone* The total number of these 

destitute children is 14o. So ell the findings are related 

only to those 14b destitute children in Balkely inesnfcul•

In short we cen conclude that presently i4o destitute 

children ere being benefited by the Balk el yens atkul wolhepur*
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m Pmmm* **** * Fasliy neck-ground.

1) in Bi|lti3y«ei«iRk«i majority of (destitute children) 

the respondents* (i.e. 7o*l are male* and 3o% of 

th« respondents ere fanalog • wnongst than 

majority ( i.e* 57*» are in tho ago group of

9 to 14 yr*.

Further only 34% of tho tot el c ospendents" 

ere accossiodatad in an institution ncmoly wiiVot 

Ni'eet an , whl ch is beet colly meant for tho 

destitute children. However 64% of tho destitutes 

are deprived of the facility of the destitute 

hose end ere accommodated in the observation 

hones. ( out of them 36% ace males and 3o% are 

females >*

2) Majority (i.e. 99^ of the respondent* ere Hindus.

This is bee cone of the fact that the majority 

of the population in volhepur district is Hindu 

Muslim respondents ©re only (il«l and that the 

Christians are just (l^t which seems to be 

in proportion of those communities population 

In the volhapur District.

3) it is found that, majority ( i.e. 664 of the 

respondoits ore attending the primary school.
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<l.o» 4*$» Amongst the respondents sttending

secondary school * percentage of tbi fea&le
iscotpoadeitfl*^ only 2% as compered to that of 

the male responded to which is 4M» 23N.

it is el so observed that majority of the 

respondents era attaining tho school* The children 

who are mentally retarded sre else at voiding the 

school for oast ally retarded children oat side the ^ 

eaagnis* The Insttt.itton Is spending extra amount 

for those respondent e.

S'* of the respondents ere not attending the 

school st all* out of which majority (l.e. 4ig 

are females* All of those girls belong to tlie 

age group of 14 teito 18 and as they are group 

up girls# they found to be shy to join tho schools 

at their present age*

It is found that 95* of the respondents are 

taking education either st prim cry or Secondary 

levdn which eertaltiliy indicates that the institution 

is well aware about the education of the respondents.

4) It is noted that the respondents from the nuclear 

families are in majority ( l.e. 7ii4. amongst the 
4% res endents who ace without foully, majority 

( l.e. 4*3 ore females.
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only 23* of the respondents are from 
the joint fenilies# It cen bn concluded 
that of the abolishment of tha joint 
fataly system is one of tho important 
reasons for tho destitution*

Here tho hypothesis Ho* I i*e* the main 
reason of dostitulon is nuclear family 

system coupled with death of either of 

tha patents is proved*

5) Majority ( i*e# 64*) of the respondents do 

not have fathers and 47* of the respondents 
do not have mothers# So the respondents who do 
not hams their fathers sra high in percent see#

Me can conclude that because of the broken 
home condition or the death of one or both of 
the parent a# children have to suffer from 
destitution# Particularly when a father of the 
child belonging to the lower incone group of the 
society dies# it becomes a great lots#

Majority of the mothers of such children# 

are not capable to ttke up all the burden of their 

f»ilies end ultimately the children are forced 
te destitute life*
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It is also noticed that majority of the 
respondent s lost their parents, due to their 

natural death. Rut there era el so the 

rtipoadantf silo lost thole parents, duo to tiieU 

natural death. Rut t tiara era also tho respondents 

olio lost tholr per ants aithar because they were 

al cholic, or they ran «wsy with other parson, 

or aa committing suicide or bain? victim* of 
murder. All these reasons mo responsible in 
not only making those respondents destitute 

but even in affect In? their developing minds.
Zt eon forms oar second hypo* heel*; that#
• Post of the destitute children earns from 
broken families which are a result of drinking 
habit of fathers.

6) Zt is observed that majority ( t.e. do?* 

of the respondents have mothers.

jmongst 4ox of the respondents who don’t 

have mothers majority of the respondents living 

in Baikalyansenkul feel very sad and lonely because 

of maternal death. They remember their gather 
very much. §* of the respondents don’t feel 
ssd because they like the atmosphere of the 
laikalyaneenktii volhepur.

Because of fathers’ absence majority of 
the respondents ( 48?* either fool very sad.
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orphan, afraid, lonely or they miss their 

father too »uch« Ml these feelings are 

arising oat of tha basic linecuted fooling 

tomtit trig from their father* s absence*

But tiiere la rcr» art able percentage of tho 

respondents i*e* 4IMtK olio don*t fool anything 

about their fathers* absence* There aco also 

fow respondents who would fool frightened if 

they have tlioit father* This la because tbay 

(Halite tlioit fat hot being addict# to Mahobole 

thejjuao to boat thm under ita influence* 7% of 

tho havo alao told that thoir father had lelllod 

tholt mothers in their presence, ouch incidents 

might have arai affoat ed tho devaleping mind of 

those respondents*

7) parents of the majority of tho respondents como 

to moot tlioit children In the institution*

However it la observed that the mot here ate mote 

aware about their children as compared to the 

fathers*

8) Amongst 54% of the respondents having mothers 

end 25% of thorn hiving fathers# majority of 

their mothers (i*e* 13%) and majority of the 

fathers ( i*o* are wotting as a farm labourer* 

Besides all the parents are doing manual wort



eid the reason for which might bo that they 
are illiterate* as a result they might bo 
getting wages which mm inadequate to t«fce up 
the responsibility of their chit drat end so are 
forced to Veep them in the destitute hone.This 
conclusion proves our ltd hypothesis i*e.
* majority of the destitute hove il lit orate 
parents*

P) out of those 24 K of the respondents having
fathers* 6 54k of the respondents having mothers* 
majority of the father and mothers mm illiterate* 
it is noticah!e that only IK of the respondents* 
fathers have taken college education*

So we een conclude that* in majority of 
the eases* illiteracy is one of the basic causes 
behind the several problems of those tool lies 
lilts herd manual work yielding low wages* 
alcoholism* family dispute# cruelty and so on.

10) t>% of the respondents* have guardians end
majority of then came to visit the concerned 
respondents* so we can say that* they do have 
effortion for their Children* Those respondents 
also like their guardians because they love them* 
f*it because of the nuclear family system and 
poor economic condition they are unable to take



the fall responsibility of these children* 
end eo ere keeping them in the destitute heme*

11) it ie found that majority of the respondents 
parents* monthly income is between a*, loo to 350 
This indicates that majority of the respondents 

are from the feailies which belong to a very 

lorn income group, we haw already aeon their 

problem! arising out of poor economic condition*

12) majority ( i*a»69$ of ths respondents ere 

from the urban Area* so we can definitely 
conclude theft because of the rapid induct rill set ion 
end urbanisation# joint family ay stem getting 
abolished, majority of the families in to-dey*# 

society are nuclear fanilities* such an envierment 
ie unable to face any calamity because of 
various built in problems and ultimately 

children become destitute*

c> .tilted,,al in»

1) Majority of ties respondents ere staying In the

institution since last 1 to 2 yrs* There Is also a 
remarkable percentage of the respondents staying 

in the institution for more than last 4 yrs* 

According to the Bombay children Abb child can 

stay In the observation home for a maximum period
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of 3 yes* But there ere 13^ of the respondents 

staying in the observation Homs foe boys arid 

girls foe more than 4 yes* This might be the 

result of the less sanctioned accommodation 

strength of che deetitute children none and 

these excess destitute children oro forced to 

stay in the observation homee*

2) 3 it ia found theft majority of the respondents 

( i*e* 69*) like to stay in Balkalyafismtkul* 

because they like the facilities provided by 

the institution, some of them* mjoy to live with 

their friends in the institution end some of them 

like to live there because of their poor 

economic condition at liont*

There ere children who don’t have their home* 
so they like to live in the institution*

But there is els* s remarkable percentage 

ot the respondente who don’t like to stay in the 

institution end will like to stay at home* they 

fed lonely her* amongst them majority of the 

respondents feel so because their family members 

love them*

1% of the respondents told that* their 

ectainmates in the institution beat end quarrel 

with them so they don’t like to stay in the 

institution* so we can say that the elder
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children in the institution newt be troubling os
y'tx

herasing the youngor children and those respondents 

ore from the observation homos*

not vo hflvo found that majority of the 

respondents* like to at«y at institution* so* vs 

can conclude that institution Is successful la 

keeping chi 1 dr(»i happy.

31 while talking to the dill dr on It is also found 

that majority of the respondents meet ths

Secret ary of the institute and tell him about 

their problems* out of vii-m majority of ths 

children ere from Anikot Mike? an. However a 

remarkable percentage of the respondents don't 

tell their problems to the secretary sad majority 

of such are from the observation home for boys 

and the observation homo for girls*

Hie respondents vito don't meet to the 

Secretary are found to be scared to moot him or 

they are shy to moot him* They also mentioned 

that cere-t afters scold* give punishment to them* 

if they try to contact the secretary* svea elder 

children from the Institution beat theft of they 

try to tell anything to the Secretary* some of them 

are such Mi at they even don't know the Secretary 

of their institution*
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Information ebout the primary needs gf the respondents

Uafls.ia^i,,fi3iglMM4..3*131 IM,A

I) Xt is found fchtjt majority of the respondents have no 

complaints and ace satisfied wieh the basic food# 

clothing & bedding facilities provided by tbs 

institution*

POodi However quite e % ®rge ntr>ber of respondents 

(i*o* 4o?9 do have their suggestions, for improving 

the qnelity of the food being provided to th*n*They 

have given the suggestions like prepering streets more 

freqtitartly * cl easing of the flour end grain before 

use# providing salad* pickle* psped*butter*biscuits* 

Chivada & even providing ahefcaries* Milk and fruits 

in their food*

% clothing* xt is observed that* clothes of the majority 

of the respondents ( i*e* i?g ace washed twice o* 

thrice a weak* only 389$ of the respondents* clothes 

are washed dally and majority of such respondents are 

girls.

Majority of the respondents get their clothes 

washed in a Laundry and out of them majority ere the 

beys* It seams thet mainly In the institute girls 

wesh their clothes drily* This is because* there 

ere some dlderty girls who do net attend the school 
end so they get free time to wesh their clothes end 
even the clothes of younger girls* tee*
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sine# of the bay* tfo attending the

sd^oo! end majority of them ere young la «0, 

they are giving their clothe# to a Laundry. The 

Institution has to pay for getting them washed* 

end the government gfent-tiwatd le not sufficient 

to meet such expenses* »*t rurally the institution 

tends to get such clothes washed in a Lcnndry 

only twice or thrice in a weafc* Though the 

institution is aware about the uahyganlc 

condition arising out of this, it seems to 

be helpless*

3) Beading« majority of the respondents are

provided with a mstress 6 a woolen blanket for 

their bedding*

But there is also good number of the 

respondents ( 4rQ ) who ere net provided 

with a woollen fl&enfket and are provided with 

only an ordinary blanket.

The institution "Right have failed to 

provide the wofe&an blanket to all the 

respondents because of the Sac* of funds to 

do so*

However majority of these children seems 

to be satisfied with what they have been provided



231

at peasant. Tills Is because they com fr» such 

« dess of the society whore they might not bass 

gat even this small only or being orphai thay foal 4 

tills food# clothing* bedding* faculties sufficient 

than that at having nothing of it.So hate m e*n 

prove one 7th hypothesis that* * The destitute 

children ems to tho institution mainly to get 

their primary needs satisfied.*

Shelter« Velocity of the respondents ( i,e* 65^ 

told that the basic amenities are avail able In 

thole Institution and so thay ats comfortable 

in thole institute. All such respondents see 

from the observation home foe girls aid boys*none 

of thorn is from Animat ilkotan. aospondsnts from 

Mtlftot tfiketan complained Me the non-avail ability 

of the basic amenities in thole Institution* So 

they fool that it is not compostable*

Zt is observed that those complaints have 

seised out of the fact that presently /nlket 

tttketan Is being run in cm vary old bondings:

Hall end the building is not having toilets of 

thoir own and as a result respondents have to share 

it with tha neighbouring institution. They feel 

tho lack of sufficient cupboards in the Institution 

by which they ere unable to put their dot ho* 

safe and clean*

Zt is also a fed that because of the



metsl<*sheet rao^ they suffer fton host and eye 

lrelt«tl«, They need separate #tttdy*rooa»* play 

ground and wan a new building foe their 

institution*

we hevo soon that majority of such respondents 

who foal uncomfortable in institution are from 

Mltot Niket m so it e*n bo concluded from above 

finding* that particularly the respondents belonging 

to MiHet diketan are staying in an endonfortable 

living facilities. t,?hen research student eifccd then 

•bout their feeling of loneliness and fear in the 

institution* it is found majority (i,e, ll * of 

the respondents feel lonely in the institution, it 

prove# out Sth hypothesis which was as follows*

" majority of the children feel lonely indestitute 

home.

But et the same time majority of them do not 

fed frightened there. The respondents who feel 

lonely or frightened in the institution feel 

because titey miss their mother and family members. 

Some of thorn cemplcoined that their «o»iaantes best 

them and quarrel with them, ( these children are 

from boys home only)

That a cte some respondents who at night in 

dark they feel scared «aid that feeling most be
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because of their young age*

There eft 4% of the respondents who told 

theft the care»tcfters boot them end eo they fool 

scared in the institution* This pee cent ego ie 

small but it becomes a reason for disliking to 

live in the institution*

There is also another reason told by a 

female respondent, she told that aft night outside 

people throw atones on the roof which frightenea 

her* Female respondents also told that, they 

hcve to take bath in open place because of 

insufficient : afth« rooms and the people from 

outside loo* at them. The percent age of these 

reasons is very and!. However it becomes a reason 

for respondents for fooling frightened to liue**\ 

institution* This must be taken into account by 

the institution,

e* la,fassi&lgtt,jtt2aaffelgigL..gjfc as-af jsst rgsasateJtt*

1) vdjlle collecting the information regarding the educational 

status of the respondents research student found that 

majority ( i*o, $Q*$ of the respondents were attending 

the school before coming to the institution* Sot there 

is a remarkable percentage of respondents (i*a,42^ 

who had never attended the school earlier*
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So this institution has played a vary important 

role In opening the door of the ewdcation for 

those 42K of the respondents who Joined the school 

only after conina to the institution*

when research student tried to find out 

interest of the respondents in education she found 

that majority of the respondents like to ot:end the 

school which shows their interest in the education*

amongst the respondents who don't like to 

attend the school majority of then feel that they 

have grown up end so at thole present age they 

feel shy to attend the school* All of them are 

from the observation home for boys and girls* 

amongst whom female respondents are more* so we can 

conclude that if the child cornea in the Institution 

aft elder age end if he has not attended the school 

in past he feels shy to join the school,

2} when questions were asked to the respondents

regarding their ability of reading and wring it is found 

that * 5o% o£ the respondents cm both read end write* 

However So>: of the respondents can either reed or write 

of they can't do either of it* amongst them 13* can 

neither reed nor write md 33^ of the can only write but 

are unable to read*

This may be the result of their institutional life*
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in m institutional Ufa the child neve get* pecs^al 

guldenco III hie st adias, that la why aval many of the 

children who ere In 3rd or 4th std„ they ala* can't 

read or write,

Thoy may bs» able to write* loe&eino Into the books* 

but they are moble to reed it, because they ore not 

taught to read a boot, the way it should be*

Amongst the respondents who ©re unable to read 

or write majority of them have either Joined the school 

recently , or they don't have the text booh a* They alee 

told that they need guidance, few of then don't try to etudy 

or ctfi't remember what is trig!it in the schools et£#

Bat thoy ace loss in percentage,

9 when tried to find out their progress from their 

progress* sheet of the last year. It is found that, 

majority of the respondents who have passed their last 
examination have secured 35'jto 45^ of madee, a very small 

percentage of them (i,e 5ig hove necurad marks more 

then 63% ,

23r of the respondents l* ve felled in their last 

annuel exam* So we can conclude that, the educational 

progress of the respondents is not at all that satisfactory,

Xt is also found that the majority (i.e* 6o# of 

die respondents, scholastic needs are satisfied, however



there ti el so a remarkable percent age of the 

respondent a who mentioned that their iciiolestie needs 

are not satisfied by the institute# which la to soma 

extent a fact*

Among the respondents riot progressing wall in 

stadias majority of them do not hcve bodies to study 

one mast consider tiu.t the respondents who edwit that# 

they do not have books to study are quits large 

amounting to 36* of the total*

There ere 77* of the respondents who told 

that they need guidance in their studies aid whatever 

is available to.dey is insufficient for them. Till# 

must be beemse of their basic Idbtf educational 

stendard, with ell this ve ctn definitely conclude 

that they need personal guidance in their studies*

41 when research student tried to find out the Interest 

and tlx* wish of the respondents regarding their m 

future education She found that majority {*i*e* 85?q 

of the respondents wish to continue their education* 

only 15* of the respondents don*t wish to continue 

education# the mein reason bellind this is their poor# 

economic condition so they went to work and support 

their family*

Because there is gap in their education they 

feel shy to at end the school with small children mi
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fiven some of the pec ants don't wish to educate thole 

children.

^aaaaqntgi
It io found th^ majority { i.e. 63«S^ of the 

respondents do not participate in the cultural programme* 

because either they have a foar complex or that feel »hy 

to do «9»

personality development la en area willed really nooda 

tho personal attention from tho teaching or care-tefeing 

staff, it seems that the institution lades in It as it 

has a vary limit ad staff as compared to the number of 

children which is quite laroe. At the same time wo con say 

that it is a good sign that majority (i.e. 70*$ of he 

respondents participle in the sports activities, a very 

few respondents are not participating in the sports 

activities.

HUs int<cest m the sports activities ultimately 

play a major role la the development of healthy personality 

and better climate for group living.

It is noticed that majority (i.e. 62*8 of the 

respondents ace interested in er s such as handicraft, 

drawing, tailoring etc. However 38* of them are not 

interested in it. since tills number is quite large*efforts 

need to be made in the direction to create this interest.
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It Is also found that 4* 5* of tha respondents era 

Interested in axtra car ri color reading* Bat (hera la a 

remarkable pageant ago of the respondents <1* «• 39*1 irfio do 

not know reading and they need to ba taught reading as only 

reading will open the door of differ ant flalda to than*

whan tho research student triad to know about tliair 

ambitions** aha found that, 36* of tha respondent* wont to join 

pollca department* whan tha reason la asked majority of them 

told that thay like tha T*V* aerial 'Hallo inspector* and 

thay wan ad to ba an Xnapaccor like tha on a in tha -aaldhdewwB. 

of tha respondents wanted to take revenue of tha people who 

hod giwan them tortura in tha past* Amongst thoaa 27^j0 are 

melee and 4* era females* 13* of than wiah to ba a doctor 

and that 13* • teacher* mongat tha remaining reapendonta faw 

wonld like aithar to ba a nurse, or m Begin ear* m officer* 

a estate* or, an Advocate * a social wort or, « painter, a dr Ivor 

a labourer, a peon* a tailor, a farmer* a house-wife or to ba 

like tha Secretary of institution (MV a x.avsteeir) at a* So wa 

can conclude that majority of tha raapondanta do hewn cartain 

ambit Iona in thair mind* which la raally important as far ea 

personality deevelopraent ia coo earned.

Majority ( l.e* 7994 of the respondents don't hawo 

any disease in particular* However there oca ajf of tha
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respondent a who have Skin diseases and majority of them are 
suffering from scaibies ( 13>Q •

one can always say that in institutional life we do 
not find such cent agenous diseases* But by improving overall 
hygiene of the respondents end by treatings the infected ones* 
such diseases should be ieradicated*

There are very few ( i*e* 7i$ respondents who are 
suffering from T.B., i,eprocy or some other diseases* There 
are also some respondents who ere chronic patients and they are 
living with other normal children* since it may be harmful 
to other children* respondents hevfctg chronic diseases should 
be leapt separately from others till they are cured*

when questions are asked to the respondents in terms 
of the care taken by their institution* majority of the 
respondents told that their institution t&es due cere of them 
and provides medicines immediately* whey they are retired* 
However iioi of the respondents did mention that the institution 
does not take due care of them and never provides medicine 
immediately at need* majority of such respondents are from 
Observation home for boys,

so we can conclude that though the Institutions sre 
careful in health aspects of ths respondents they need to make 
their staff* particularly the care-takers from the observation 
homes for boys and girls# more cautious* as it is primarily
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their responsibility to lock after the owc«ll health car® 

of tii® respondents* ft 1® th® duty of th® superlntendent end 

Deputy supacintundent t ©super via a end guide them in till® 

aspect*

There are some children who have given their 

suggest ion® ©bout talcing ear® of aide children*

16% of then told that nutritious died including mllle* 

fruit® <at®« and the specific necessary diet of the patient 

should be provided to the sick children*

3r>% of them told that caret deers should believe lovingly* 

sympathetically with the si# children* Medicine shouldb b® 

provided immediately to them*

k> .ESHsff&ag,,sfofts:.. . rtSJ.iRHf f gBa&raf
.anfl shafts,.Jsfeffiftatti.

Here the word social relation is limited to the 

surrounding group of the children* children are living in the 

compact group in the Institution* They ere related to their 

co->lmet©a# caretoVere# staff# etc*** so we will so® the 

relationship of the children with them* their behaviour in 

hsppy and sad mood etc*

1) I Jafefflft2tti. lt..iifsaajL jam, f.ftfljftapflr

ft is found that majority ( l*e* 5l*> of 

respondents like to play whan they ere hspp
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mt titers is Uso a small percentage of the 

respondents (i.e* 4% ) who never find (thanselvea in • 

happy mend* Their problematic family background most 

be responsible for ltw

So we can conclude that majority of the respondents 

when find thanselves in a happy mood# thoy like to play# 

sing# chit-chett# study or do various work*

It is also found chat majority of tha respondents 

(l* a# 52*) do get upset# and sad# in such a mood they 

either sit sadly or cry or sleep# Very test only VQ 

of then apeak out their pain to their co-inmates or 

e.xe-tikers aid very few ( ID eft than try to forget it 

by playing with other children#

So we can say that when children are In a sad 

nood they should be tackled sympathetically by the 

concerned staff and they should be made to spedfe out 

their pain# This is because# in a sad# distressed mood# 

Child will not develop in a psychological healthy 

person#

* cgtIfrfiSMM

It is found that majority of the ( 96* ) 

respondent a like the other children in the institution 

# majority of them believe freely# lovingly# co-opera-ively, 

with their parents, friends# caretakers etc## so we can 

conclude that majority ( i#o# 64* ) of the respondents
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feel equal with other co-inraatoa. It in a good sign 

of social adjustment in th«U group. But; there erg 

23% of the respondents who fodi inferior to their 

©o-lnmatos eo wo can also say that 23% of them 

lnforlorlty complex. which may affact in tho 

devmapment of healthy personality of thna* that 

majority of the children have good social relationship 

with the Society.

whan the questions ere asked regarding their 

feelings of security on being with parents and with 

institutional staff, from their answers it is found 

that, majority of ths respondents { l.e. 91^ feel 

secured with their parent#. So% of them feet secured 

on being with the staff members also. But 9% of the 

respondents feel inaecured or indlfCerent with their 

patents and majority of them are female respondents*

The cause fortjdtt.0 situation may be their unhealthy# 

dot ached, tense* relationship with their parents.

9% of the respondents feel insecured with the staff 

moabers of institutions and n% of them feel lndiffermt.

But it ia found that majority of thma ( l.e. 83 93 

like the eare»t£kers of their institution. So we cm 

n«y that In general the opinion of the respondents is 

good about their cafe tdtera.

However amongst these who do not like them (17^
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many of then ( !,«• 13^ hove complained tbwt the 

harsh b6levl'»e of those caro-t efeers*

*) eenelaslgns regardingtheireigaecfcetlontabout

toa,,^aa^ ■

1) It is found that majority (i,e* 6|i9 of the respondent• 

will like to continue their education after the 

institutional life*

However as* of the respondents told that they will 

search for a job to support their family which must 

be because* of their fanily's poor economic ba^egcound*

% regarding their rehabilitation it is found that 

they feel that the institute should help them for 

te&ing further education or training ( JH ) and oven 
in getting them a job ( fjv. ) ,curls fool that the 

Institution should arcenge for their »erriar»e eta*

So wo cast say that majority ( l.o, 68 *0 of the 

respondents expect sene or the other type of 

rehabilitation programme from the institution only 

29* of thorn want to go back to their permits* This 

indicates that it is essential on part of institution 

to plan or take up a massive rehabilitation programme 

for these children.

when research student tried to observe their



foaling* about tha institution, she found that, 

after leaving the institution majority U*o*9?$ 

of tha respondenta win have I«m aid e£foetid 

about tha Institution in thalr minds*

They also heva a desire to help tha institution 

by donating money, eatables* and ciothasa ate*

Soma of thorn wanted to work in tha Institution 

because they know tha prelaws of those children*

Ml this indicates thoir leva sod effectlon 

for tha institution and their desire to help thalr 

Institution.

4) M lest , when research Student triad to know 

thole problem* naad to b» solved immediately. Th«y 

told thalr various problems ir*e soma of tham 

vented box to keep thalr clothes, books, par son SI 

tilings etc*, some oft than told that the csra-takar* 

and elderly children beats than, some of tham 

don't like to vsfca-up very early at monring 

because they foal sleepy whole day. soma of them don't 

live to taka bath with cold water, soma of then 

don't have the necessary school material, sufficient 

baddlng, clothes ate* soma of them want a separata 

combt powder, soap etc* for thorn*

Some of tham wanted separate study room, 1strins.
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bathrooms, play-ground. In the old building, because



of mud vena thair clothes get dirty, bod-boo* 

irritates than, a© they wanted nmt mtiidiag* sane 

of th<w lrrit^M them, so thay vented now Building. 

Soma of than irritated by elder boys of th«

Institutions*

Sana of than told that thay vented to aft and tha 

antra period at school but they c«n*t gat tha 

meals early by which thoy are for cad to bunk tha 

extra period#

soma of than need vocational traiiting Shiah %dll ba 

useful in thair future life* This ia not availefeia 

in tha institute, soma of than also told that thsy 

don*t like to stay there and so they want to go 

bad to thair homo,

$sm.at.frtas , a&iiijisiia*

^ afaBB^l2a,jfew&..*,.N. figa»

I* Zt is obaarvod that ia tha observation hone for 

boys there are six male caro-tekars and majority of 

than are educated upto maximum 7th std# only* one 

caretaker is educated upto 30th std* Amongst the 

six care-tdears only one c re-taker ia a trained 

e©ra.t«#cer and all others ere untrained* So it is 

observed that, thair behaviour with the children



m
of tha institution la not matured, it la sold that* 

a child leer ns by observation# and immltation. But it 

la found that because they are untrained * cacatstora^ 

they do not understand tha importance of personality 

development of the child, Thay use a rough 

language and thoy behave hardily with tha children, 

neither thay understand the import ence of choir own 

good behaviour in front of Chilean nor thoir 

superiors era eblo to tell them about this, seme 
of thorn have bad babbit a llfee consuming of liguor* 

amoving ate* This ultimo my effects tho d oval oping 

mind of e child,

K In tha observation homo for girls thay era only 

4 female carat eh ora for about ion girls, out of 

than ona tomato care»t&er la educated opto ir>th 

St a,, and ell tho other thrao cero.t ate era are 

educated only opto 4th Std, only ono of thorn la 

apod ally ea tralnod ©create* or.

Honed* tha number of ceto-tokors wording la 

vary laae* beceuee of which thoy een*t provide 

parson el at cant ion to tho girls*

Soma of than am not mature enough to got da 

and holp tha girl a of that institution* (maturity 

la doean*t meant to maturity by aga but it la meant 

for undorat ending capacity of tha problem,)

B) Zn sniieafc NlVoten there arc only 2 caret deers ana



worldng for 9o children and only one supervisor is 

working for administration* They ere not paid 

satisfactorily because of th« lac* of fund* and 

limit ad grants* amongst tha 9 ear at cfcers both ora 

educated opto 7th std* end only 1 of thorn is a trained 

worker. So became of limited staff they also are 

unable to provide sufficient personal attention 

towards the children*

*> ygatflaotl TlMttlagl, *>* t*» vocational training of the 
children there are two sewing sections* out of which, one 

is in the observation home for boys end the other ie in 

the observation home for girls* if the children from 

Aniket Hike*an wish to learn sowing, they have go to 

the observation homo for boys*

zt ie observed that in both the above sections the 

CMldr<si ere taught only sawing but nobody tseahee 

them gutting of the clothes* so children cai*t learnt 

to cut the clothes* and then sew it* in abort eventhough 

there is one section of vocations! training, it doMttt 

help the children to learn that particular trade which 

may be useful in their fbture lift, Also no other 

vocational training Is available, in ths institution* which 

is very essential for the children*

c) graft inlaid of aalkst rancatm>.

AiUkst niketcn ( The Home for destitute children)
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is * scheme which Is sponsored toy the state and 

central Govt. on 45t 45 basis and institution lias to 

bare the share of jo% of it*

Sanctioned oovt. gr attain, aid foe tills scheme is 

only to* l3o per beneficiary* it includes ell the 

expenses of the dhlidren ( !*•• food* clothing* modi cine, 

educational facilities* poet age etc*) end even the 

expenses of the payment of the staff* it is found that 

expenditure of only food* ie mere than as, loo/* per 

child per month* so it ie really difficult foe the 

institution to run this scheme* and so institution 

cannot provide satisfactory payment to the staff of 

the anile at nikstan* wa have seen iiwdetall scheme 

in the second section of this study*

So we con conclude that* Govt.* gr«nt~liwaid for 

this scheme ie insufficient aid it needs to be revised 

and Improved by the government*

*• • ••
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§■ S..E..3. 1,J.2.i„.i2JLM

on the basis of the findings, observations and tha 

•*par lance, the researcher wishes to nMt tho foil owing 

suggestions,

*> mm suwa-

Majority of children ( out of l4o children

tf« destitutes) , ao th«y tiood parent a* love and 

affection. caretakers should behave Ilka parents with 

the childrsn, They should mcfco thorn easy, free and 

secure in thair company, Thoso children should never 

foal frightened with the carat £&ars, To-day sobs of 

than beet than, behave harshly with than, any 

destitute child will hesitate to stay in such 

surroundings, They fsol lonely a fright an ad,

Sana of tha childrms foal scared to maat tha 

Secretary of tho Institutions for thair problams, 

because of tha fact about caretakers, carat«kers must 

ba warnad for giving punishment to tha children so 

that the children c«* meet tha Secretary to tall than 

thair problams, childran should look towards 

carat akers as a friend*/philosophers and guides.

This can ba achieved by training tha carat eking staff



in the subject of child cats 6 child psychology, 

presently the quell fleet Iona of the cot at e^nrs require 

than only to be educated opto 4th std, So they see not 

vable to quid© the children and because of the lade of 

personal guidance children ere not progressing in studies.

If the Institution el authorities appoint the 

ceco-t eftots she have taken the educCtt. on upto loth Std. 

at leasttthey cm guide the children upto ?th std*

znstitulon em also make a code of conduct for the 

caretdters and apply it strictly* So that children eill 

not suffer from heradhment from caret alters*

It is observed that majority of the children do 

not participate in cultural programmes* practice of 

arts etc because of shyness. The researcher feels that 

personality development area needs personal attention 

from the teaching staff or caret dear staff of the 

institute, it seems that the institution laides in it 

as it has a vary limited staff as compared to the 

number of children which is quite largo.

There should be one caret deer for every group of 

1$ diildren. Even in Boys hornet sene female caret deers 

should be appointed* such destitutes may develop love & 

affection which will be helpful for their personality 

development.
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In the observation home for girls more ptotsction

should bs provided by appointing old* main* vatdmau 

so theft aft night poopl s from outside will not trouble 

those girls*

Tbs institution should take strict action against 

miser sent s who try to Irritate the girls * so that 

they will not dere to do so egaia*

C) Appointment of el ark« The Supervisor of the destitute home 
alone ean*t do all the duties like cl or 1 cel week# esse 
work, supervision* Administration etc* So there should 
be a clerk who will look after the clerical work of 

the office*

V) Anointment of trained case worker« There should be
i

e trained case worker appointed by the institution* 

who can maintain the ease records of each inraetes* 

which will Include periodicSl progress of Iasi at es* 
showing thslr condition at the time of sfalsslea 

mid at the time of discharge from the Institute* The 

trained social worker can apply social esse work 
method for the welfare of Inmates* For every 25 
children at least one trained ease workers should be 

appointed* preference should be given to ladles* 
which will be more helpful for the proper emotional 
development of the children*



8 tog ease* 9*1—'atom amwtfai

tflUflMM

Though the dilldren vent to moot tho Secretary 

to convoy him thole problems because of olthoe shyness# 

Soar thay don*t cant tho Secretary* To tackle 

this probloa and mdce tho ditldren more happy in 

tho inet it at ion* Secret ery of tho institution, of his 

os should keep In touch with tho ohlldeon by tho 

method of frequent group discussions ( only with 

dill decs and not In front of tho staff of tho 

institution ) which will bo oneblo hi* to understand 

thole problems,

3) suggestions alvm by chi 1 dean.

(a) Tho dill dean hevo given sons suggestions far 
improving tho quality of the food* Thoso 

suggestions should bs taken into tho accodnt 
by tho inotltution*

Thoy havo also given some suggestions about 

health care* which must bo taken into 

consideration by tho institutional stbority, 

those aco, Cl) dutrltlous diet like milk, £ cult 

end necessary diet of patient should be given 

to tho aide child* (9 caret deers should bohevo 

sympathetically with the aide children* (3)
Superlnt endont should provide medicines immediately



m nm ft*iftaa» ** *• Served that the
children from Mlltak Nllcatcft foal oboes fort able la 

tba institution as ’ ho institution is being run a la 

a vary old and small building which lacks la some 

basic amenities Hie a, Letrln, bath-rooms* study roost* 

ventilation Xt is ssssntial to construct e new

building «s early as possible which would solos 

all the above problems*

In the observation bores for girls* sufficient 

bstbroosis should bo constructed so that* the girls 

will not have to t«ke bath In open place*

*> Suggest loos regarding childrens' education*

Zt is fouad that ths educstionsi progress of the 

respondents is not satisfactory* Majority of the children 

of 3rd and 4th sta* also can't road or write* Xt le 

because of lech of personal guidance and personal cere*

Some of then do not base boohs* So the Institution*!

authority should try to improve upon their present 

practises, xt should be provide the required school 

material immediately* tt should arrange for more 

personal guidance from toe choc a for primary and High 

School goin$ children*

There are some fee ale respondents In institution she
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who feel shy to attand the school, because they 

era grown up* so tha In at l tut ion should either 

not!vat o than of should rasSco tha necessary provision 

foe their scholastic aid vocational education# 

separately in the institution*

foe tits proper rehefcllitatlea* institutions should 

start more vocational training tseda and peovida 

sufficient knowledge of it* so that child can loam 

soma treda which will holp him in future*

9 !l»miuwi caoecetna haeUh csta ,

W Hacltht Those eco soma respondents who are chronic 

patients and they sea staying with other children, 

children having chronic* in font ions di see son should 

kept separately from others* till they arc cured*

Though institution Is careful in health 

aspect some of tho respondents told that* they ate 

not treated wall in their illness* institutional 

authority need to make their staff particularly 

superintendent and earo*t«ker staff from the 

Observation homes for boys and gins more cautious 

as it is primarily their responsibility to lot* 

after the overall health care of the respondents*

(B) Hvalens« it is observed that* majority of the 

respondents clothes are washed twice or thrice a
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• votfc. It it no doubt uahygentc for the 

children, institution la also aware of it, but 

because of 11mltod funds tho Institution Is unablo to 

improve upon* ftesearete&eels that, oithor thsy 

should start their own Loundry in tho promises of 

Institution and children should be given training 

to run their own loun'cy, or they should appoint a 

washerman to wadi the clothes daily.

*) suggestions for .Improvement in present working of
institution and, suggest ions for new ahcemes.

(A) it appears from tiio study that the number of 

destitute children* requiring the shelter in 

tlm institution under study is more than other 

kinds ef children. Therefore it is suggested that* 

the sanctioned strength of destitute children in 

Balkelyansahkul should be molfe aid it should be 

adequately covered under Govt. Grants.

yoluntary sponsorship progcaornei Majority of the 

respondents are having one parent aid poor economic 

condition and so they are forced to stay in the 

Institution.

It is observed that, in Kolhapur district* 

sponsorship programme is yet not in application.

If voluntary organisations take up this 

progranme in Kolhapur district* such childrsn will



get ccouoadc sid from such organisations and their 

por«it« will not Veep their children in destitute 

Dorm, Aft nr all dartitutt h own in only a temporary 

alternative to homo & it cannot replace the home*

<c) Qflyagnpant «f>onsorslil& mmomu The children whoso 

parents «re too poor to provide them necessary 

maintain cnee# they msy he given some allowances 

instead of sending then to the institutions* The 

amount should be sufficient • to enable the mother to 

maintain her child or children suitably in her home# 

without resorting to such outside employment whlbh 

will necessitate leaving her children without proper

CO foster care pcoorawnct for children without effective 

guardianship* the best method of their rehabilitation 

is to find s place for themi in foster families or In 

homes of distant relatives with some allowances if 

necessary* w* are yet to develop this system*

(K) for those who cannot be looked after by any of the 

above ways it will be necessary to develop special 

Institutions as children's villages# boys* town and 

similar organization# where s large number of such 

children could be given protection# shelter# core* 

education and training# till they are rehabilitated



25*

m3 cm function In a normal way*

(8) Ml the voluntary institutions wording 8t proa ant will 

have to b« reorganised to run an scientific linos* All 

the activities which ace necessary for tlia development of 

children may bo assisted by tlia Municipal commit toes* 

corporations m3 the states government* those institutions 

face the problem of finance which needs to be provided 

by the government*

(ft) Juvenile Justice Act 1986 Includes the wadi facilitated 

Institutions for the destitute and delinquent children* 

This act has set up* the directives which are applicable 

to all such organisations* There ere also a provisions 

In this Act by which both the destitute end delinquent 

children will be untitled to gat sente facilities* Both 

of them will get separate accommodation* a tell trained 

sufficient staff will be appointed who will get same 

salary structure 6 facilities*

But still government has not yet provided the 

required organisational set up and personnel* it is
i

essential to complete all these formalities as esr^y as 

possible with the help of voluntary agencies* which will 

complete the process faster by which the benefits 

provided in this act will reach the needy destitute and 

delinquent children*


